S-17.2020 Schkémekaniikka ja sihkokéytot, tentti 23.5.2013 kello 9-12 salissa S4.

Tavanomaisten kirjoitusvilineiden lisiksi sallitaan yksinkertaisen laskimen ja astelevyn kiyttiminen.
Laskimen muisti on tyhjennettiivi ennen kokeen aloittamista.
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1. Kuvan kdémissd on 1590 kierrosta. Rautasyddmen poikkipinta-ala ' ; ‘<Ape
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suhteellinen permeabiliteetti 4, =2000. Ilmavilin poikkipinta-ala

on As=450 mm’ ja pituus on §=0,8mm. Laske kismin ilma-
induktanssi. Hajavuota ja vuon kaareutumista ilmavilin ulko- vl
puolelle ei tarvitse mallintaa. sz, = 47107’ Vs/Am. B L el

2. Kolmivaihemuuntajan nimellisarvot ovat: Sy = 30 kVA, U;n/Usn = 4000/400 V ja f= 50 Hz.
Nimellisvirralla tehdyn oikosulkukokeen ja nimellisjdnnitteelld tehdyn tyhjakdyntikokeen
tulokset ovat: Uy =273 V, P, =645 W, I, =2,5 A ja Py =300 W. Oikosulkukokeen mittaukset

‘ tehtiin yldjannitekdamin puolelta, ja tyhjakdyntikokeen mittaukset tehtiin alajénnitekézmin
puolelta.

a) Ratkaise yksivaiheisen sijaiskytkennén parametrien arvot alajénnitekdimin puolelle
redusoituina. Kdytd yksinkertaistettua sijaiskytkentdd, jossa kddmien resistanssit ja
hajareaktanssit on yhdistetty oikosulkuimpedanssiksi ja magnetointihaara sijoitetaan
alajannitek@amin liittimiin.

b) Muuntajaa kuormitetaan alajénnitekd@min puolelta induktiivisella kuormalla S = Sy ja
cosp = 0,84, ja alajdnnitekd@min liitinjénnite voidaan olettaa nimelliseksi U,y. Méérité
muuntajan hyotysuhde.

3. Selosta tasavirtakoneen pySrimisnopeuden a) avoimen ohjauksen ja b) kaskadisdidon
keskeisimpid periaatteita.

4. Selosta oikosulkumoottorin a) skalaariohjauksen, b) vektorisédddon sek c¢) suoran kdzmivuon ja
vadntdmomentin sadadon keskeisimpii periaatteita.

5. Kolmivaiheinen umpinapatahtimoottori on kahdeksannapainen, ja sen arvot ovat:

‘ Pn =300 kW, Uy = 6000V, fy = 50 Hz ja X4 = 88 Q. Moottori voidaan olettaa hdvisttomaiksi.
Moottori on kytketty nimellisjénnitteeseen, sitd kuormitetaan nimellisteholla, ja
magnetointivirta on aseteltu niin, ettd cosp = 1.

a) Kuinka paljon kuormitusta voidaan tilapdisesti kasvattaa ilman, ettd moottori putoaa
tahtikdynnistda?

b) Vaikuttaako moottorin mekaanisen kuormituksen kasvattaminen verkosta otetun loistehon
méérdédn, kun magnetointivirtaa ei muuteta? Perustele vastauksesi esimerkiksi
virtadiagrammin avulla.




